

深入探讨刘勰的美学思想

缪俊杰

近年来，我国古典文学研究工作者，冲破林彪、“四人帮”设置的禁区，批判了他们推行的民族虚无主义，重新发表了一些研究《文心雕龙》的著作和论文。这些著作表明，目前学术界对刘勰和他的《文心雕龙》的研究，已经越来越深入，成果越来越显著，这确实是令人高兴事。但是，我们也感到，研究者们对这位产生于公元六世纪的卓越的文艺理论家在美学理论方面的贡献以及他在世界美学史上的地位，似乎还注意得不够，这方面的问题还有待于学术界、特别是《文心雕龙》的研究者们深入探讨。

为什么要重视研究刘勰的美学思想呢？这是因为，第一，他在美学方面确实有许多卓越的见解，是我国古代美学理论的主要奠基人之一；第二，刘勰的《文心雕龙》产生于公元六世纪，在欧洲正是黑暗的中世纪，西方的文化正处在停滞的状态，而在中国，在东方却出现了这颗文艺理论的明珠，可以说是独树一帜、难能可贵的。

从世界文化的发展，特别是从美学思想的角度来看，古希腊罗马曾一度走在人类文化发展的前头，公元前六世纪到前四世纪，希腊罗马曾产生过一些著名的哲学家、思想家，他们阐述过一些卓越的美学见解。比如：毕达哥拉斯学派从数学、物理学和天文学的原理出发，提出了美就是和谐的观点；赫拉克利特从朴素的唯物主义观点出发，认为一

切事物都象流水一样处在变动之中，从而演绎出美不是绝对永恒的东西这个道理；德莫克利特提出的原子论的学说，肯定了物质是第一性的，为美学打下了唯物主义认识论的初步基础；苏格拉底的主要贡献在于他是从社会科学的观点去看美学问题，替美找到社会科学的解释。这些人物都为美学的发展作出了贡献。当然，欧洲古代美学思想最杰出的代表人物和最有影响的人物，还是柏拉图和亚理斯多德。柏拉图的一般哲学思想和美学思想都是从维护贵族统治阶级的政治立场出发的，而且观点是唯心主义的，但他却从文艺对现实世界的关系、从文艺的社会功用以及从文艺的源泉的角度提出问题，还是有一定的价值的。不过，欧洲美学理论的真正奠基人，却是柏拉图的高足弟子亚理斯多德。他批判了他的老师柏拉图的唯心主义观点，作为一个自然科学家和逻辑学家，他把研究自然科学的观点和方法应用到文艺理论的领域。他从生物学带来有机整体的概念，从心理学带来艺术心理根源和艺术对观众的心理影响的观点，从历史学带来艺术种类的起源、发展与转变的观点。亚里斯多德在他的《诗学》和《修辞学》等著作中，对希腊的文艺和文化方面的成就作了系统的总结。尽管在哲学方面，他的基本观点是徘徊于唯心主义与唯物主义之间的，但在文艺与现实的关系上基本是唯物主义的。亚理斯多德的文艺思想在

西方发生了巨大的长远的影响。

但是，希腊罗马的文艺思想发展到贺拉斯、朗吉弩斯、普洛丁，已经是强弩之末了。普洛丁死后，从公元四世纪到十三世纪但丁产生以前，欧洲的政治、经济，都处于黑暗落后的时代，他们的文化，包括文艺思想和美学思想，也处于停滞状态，没有任何新的建树。就在西方处于中世纪的黑暗时代，东方的文化，从两汉到魏晋却得到了一个大的发展。从文艺思想和美学思想来源，南朝齐梁时代的刘勰，系统地总结了我国古代文学发展的经验，写成了一部“体大思精”的文艺理论巨著《文心雕龙》，从世界文艺理论和美学领域这个范畴来说，确实是黑暗王国里的一颗光亮的明珠，说刘勰是东方的亚里斯多德，恐怕也是不为过分的。

刘勰不仅是中国古典文艺理论的集大成者，而且也是中国古代美学思想的主要奠基人之一。

中国古代文化的发展在世界也是处于领先地位的国家之一。随着中国人民的艺术实践的不断丰富，诗歌、音乐以及其它艺术品种的发展，开始产生了各种美学思想，我国古代的哲学家、思想家如孔子、老子、庄子、墨子等等，都在不同程度上发表了一些美学见解。例如，先秦时期，关于诗歌“美刺”和“言志”的观点，是从文艺的社会作用的角度来提出问题的。孔子提出“诗可以兴，可以观，可以群，可以怨”（《论语·阳货》）也是从文艺的社会作用的角度来讲的，他在《论语·八佾》中，还提到“子谓《韶》，尽美矣，又尽善也”，“谓《武》，尽美矣，未尽善也”，尽管他所说的美和善的标准同我们今天的不同，但提出用美和善统一的原则来评价艺术，这也是值得肯定的。荀子发展了孔子为代表的儒家的美学观点，提出了一些有益的美学见解。老子在《道德经》中说，五色令人目盲，五音令人耳聋，他虽然反对艺术，却不否定美的客观存在。庄子继承和发展老子的美学

观点，他否定美的客观标准，却承认自然界中存在着美。墨家哲学学派的创始人墨子，反对人们从事艺术活动，特别是反对音乐，因为他觉得，艺术不能给人带来物质利益，不能满足人们最迫切的生活需要，但是他并不否定美的客观存在，和它感染人的能力。到了汉朝，唯物主义思想家王充，兼收了儒家和道家的思想，提出了文艺创作的真实性问题，他说过“世俗所患，患言事增其实；著文垂辞，辞出溢其真”（《论衡·艺增》）他还提出“文人之笔，劝善惩恶也”（《论衡·佚文》）。到了魏，曹丕在《典论》论文中，提出“文以气为主。气之清浊有体不可力强而致”。他所提出的“气”以及区别清浊的见解，对后世起了很大的影响。这些朴素的美学见解，都散见于他们的哲学及其它著作中，如果说这些美学观点有价值的话，也还只是片言只语，断简残篇。只有到了刘勰，才对中国古代的文学实践进行系统的总结，提出了一个比较完整的理论体系。刘勰是中国古代文艺理论的集大成者。刘勰的美学观点也是总结了他的前人在美学方面的基本观点，提出了自己的卓越见解。正象亚理斯多德是欧洲美学的奠基人一样，刘勰也是中国古代美学的奠基人之一。

刘勰的美学思想是丰富而复杂的。总的来说，他的美学观点渊源于儒家，也继承了道家的思想；有唯心主义的东西，也有朴素的唯物主义，在论述艺术创作的规律时，还包含着一定的辩证法思想。

刘勰论述了美的存在，并探讨了美的产生问题。他认为天地自然界是充满着美的：“夫玄黄色杂，方园体分，日月奎壁，以垂丽天之象；山川焕绮，以铺理地之形”，“傍及万品，动植皆文：龙凤以藻绘呈瑞，虎豹以炳蔚凝姿；云霞雕色，有踰画工之妙；草木贲华，无待锦匠之奇；夫岂外饰，盖自然耳。”（《文心雕龙·原道》）在这里，他认为从山川草木到龙凤虎豹，都存在着自然之美。同

时他也指出，反映这种自然之美的“文”，也是美的。他说：“故形立则章成矣，声发则文生矣。夫以无识之物，鬱然有彩，有心之器，其无文欤！”《原道》也就是说，作为“有心之器”的文学艺术，也是充满着文采的，是美的。从这两点来看，刘勰承认自然界和艺术中都存在着美。但是，这种美是从哪里来的呢？他的解释就陷入唯心主义。他认为，人之文（也即艺术的美）与天地的文彩（也即自然之美）是同时并生的东西。这种美是怎样产生的呢？他说：“人文之元，肇自太极，幽赞神明，易象惟先。”“玄圣创典，素王述训，莫不原道心以敷章，研神理而设教，……故知道沿圣以垂文，圣因文而明道”（《原道》）。刘勰把自然界的美和文学艺术的美，都说成是“道”和“神理”的产物。而从刘勰的全部著作所谈到的内容来看，他所说的这种“道”，并不是物质世界本身，而是物质世界之上的抽象的东西；所谓“神理”也是主宰河图、洛书这些神秘事物出现的原因，也是至高无上的抽象的东西。所以他在探讨美的起源问题上，就陷入了唯心主义的泥潭中了。

刘勰对于艺术的审美功能问题，也提出了自己的见解。他认为艺术对人有美感作用，有陶冶人的社会功能。他说：“夫作者曰圣，述者曰明，陶铸性情，功在上哲，夫子文章，可得而闻，则圣人之情，见乎文辞矣。”《征圣》这里所说的“陶铸性情”就是指文艺对人的美感教育作用。此外，他谈到的“政化贵文”、“事迹贵文”、“修身贵文”以及“顺美匡恶”，都是讲文艺的社会功能问题。他在《明诗》篇里谈到诗的美感作用时说：“诗者，持也，持人情性；三百之蔽，义归无邪，持之为训，有符焉尔。”再次肯定了文艺对人的

感情的影响，肯定文艺的美感作用。

刘勰的美学见解中，还有一个值得注意的方面，就是十分注意文艺中的“情”。他说：“人禀七情，应物斯感，感物吟志，莫非自然，”《明诗》。他认为自然界的变化，影响着人的感情；人的感情又自然会通过文艺表现出来。在《物色》篇里，他更进一步论述了“物”与“情”、“情”与“文”的关系，把“情”在艺术中的地位提到美学的高度来加以认识。他说“岁有其物，物有其容；情以物迁，辞以情发”，“诗人感物，联类无穷，流连万象之际，沈吟视听之区；写气图貌，既随物以宛转；属采附声，亦与心而徘徊。”这些见解，都表明刘勰对于“情”的重视以及“情”在艺术美中的重要性。

在艺术的内容和形式美的关系上，刘勰提出了内容和形式两者并重、相互相成的看法，他用质和文、情和采来表达内容和形式的关系。他认为有质无文不行，有文无质也不行，他主张为情而造文，反对为文而造情，主张“要约而写真”，反对“淫丽而烦滥”《情采》，“酌奇而不失其真，玩华而不坠其实”《辨骚》，这些观点都表明了刘勰美学见解中有辩证法的思想。

此外，刘勰关于作家与作品的风格问题、关于艺术构思问题、关于作家的才气和学习修养问题、关于文艺批评问题、关于语法修辞问题、关于文学分类问题等等都有许多卓越的美学见解，都值得我们认真去研究和探论。我的这篇短文，只是提出问题，期望《文心雕龙》的研究者们能够站在美学的高度，对刘勰的美学思想和他在美学史上的贡献作出科学的评价。